



牧归。

【相关链接】

乌珠穆沁白马

□赵馨星

乌珠穆沁查干阿都,蒙古语意为乌珠穆沁白马。自古以来,白色和蓝色是蒙古族挚爱的颜色,白色代表母乳,蓝色代表天空。特别是白马,在蒙古族的现实生活和精神生活中的地位尤为尊贵。17世纪中叶,乌珠穆沁部落从阿尔泰山迁移到此地(锡林郭勒盟东北部)时,所骑的马均为白马。所以,乌珠穆沁白马是成吉思汗时期蒙古马很重要的血统之一。经数百年驯化,乌珠穆沁白马具备了体形优美、聪明睿智、耐力十足的特性,品相和毛色均堪称稀世绝品,且具有耐力好、抗旱抗寒抗病能力强、耐粗饲、对主人忠诚等特点。

据历史记载,成吉思汗征战中受重伤之后,饮白马奶而康复。另外,成吉思汗祭祀祖先时挥洒白马奶的历史记载表明了蒙古族历史上白马象征吉祥、幸福和安康,白马奶被视为饮食之首。

新中国成立时,“开国大典”中的白马骑兵团经过天安门时,曾受到毛泽东主席、党中央及各族人民的高度赞誉。

乌珠穆沁白马主要集中在西乌珠穆沁草原。近年来,旗委、政府高度重视乌珠穆沁白马产业的发展和品牌打造,成立了专项工作机构,制定了《西乌珠穆沁旗马产业转型升级示范区建设规划》。同时,结合蒙医策格疗法的养生保健价值,将白马奶策格疗法纳入了全民健身计划中,助推“健康西乌”建设,初步形成了以“政府引导、市场化运作和全民参与”的良好发展态势,有力推动了乌珠穆沁白马的品种保护和产业发展。2012年8月,中国马业协会命名西乌珠穆沁旗为“中国白马之乡”。2017年1月,中国马业协会命名西乌珠穆沁旗为“中国马产业转型升级示范区”。

2016年牧业年度西乌珠穆沁旗蒙古马存栏数30116匹,其中:乌珠穆沁白马6184匹。全旗现有养殖100匹以上蒙古马牧户36户,其中:饲养乌珠穆沁白马核心群的有15户,注册乌珠穆沁白马业合作社有7家。随着白马文化、白马产业的推进,以及与医疗和旅游的深度结合发展,白马养殖牧户收入不断提高,白马产业社会效益、经济效益逐渐凸显。

蒙古马是蒙古族心中的图腾,尤其是乌珠穆沁白马尤为尊贵。据说,圣主成吉思汗的81匹白色战马就是来自于乌珠穆沁,只繁殖在锡林郭勒草原的西乌珠穆沁草原上,此品种马是成吉思汗时期宫廷专属的御马,乌珠穆沁白马神奇故事不胜枚举。经数百年驯化此品种马具备了体形优美、聪明睿智、耐力十足的特性,品相和毛色均堪称稀世绝品。



速度、力量与美

□本报记者 赵丹



牧归。

7月的乌珠穆沁草原,蓝天碧草,白云悠远。在美不胜收的大草原上,你完全不需要任何滤镜,就能拍出最美的自己。而如果你来到“中国白马之乡”——西乌珠穆沁旗,你会发现那么多人把镜头对准了乌珠穆沁白马,她们俨然成为这片草原上的明星。

7月21日,西乌珠穆沁旗举办了第五届内蒙古“西乌珠穆沁旗白马文化节”。活动开幕式上,99匹骑乘白马的牧民入场。在随后的祝颂仪式上,9个牧民牵着9匹骏马带9匹驹子入场。随后,举行了白马“策格乃日”祝颂仪式,同时为西乌旗巴彦胡硕苏木朝鲁图嘎查牧民乌兰呼的白马进行了封神。

蒙古马为乌珠穆沁草原奉献了速度、力量和美,而此时乌珠穆沁白马却显得如此神秘。

在蒙古马中,乌珠穆沁白马尤为尊贵。当地人把乌珠穆沁白马称为“乌珠穆沁查干阿都”。据史书记载,圣主成吉思汗的81匹白色战马来自于乌珠穆沁,只繁殖在锡林郭勒草原的西乌珠穆沁草原上,此品种马是成吉思汗时期宫廷专属的御马。17世纪中叶,乌珠穆沁部落从阿尔泰山迁移到此地(锡林郭勒盟东北部)时,所骑的马均为白马。2012年8月,中国马业协会命名西乌珠穆沁旗为“中国白马之乡”,为挖掘乌珠穆沁查干阿都历史渊源,西乌珠穆沁旗于去年6月27日召开了“成吉思汗白马与乌珠穆沁查干阿都”为主题的研讨会,会议邀请了国内有关马文化研究的专家和学者。经过研讨,与会学者一致认为乌珠穆沁查干阿都是成吉思汗白马的直系血统,是成吉思汗赐予乌珠穆沁人的白马。

一匹匹外形俊秀的白马,骄傲地在草原上奔跑。如今,经过数百年的驯化,乌珠穆沁白马具备了体形优美、聪明睿智、耐力十足的特性,品相和毛色均堪称稀世绝品,且具有耐力好、抗旱抗寒抗病能力强、耐粗饲、对主人忠诚等特点。

在这片草原上,如何纯正乌珠穆沁白马的血统,并为中国白马留住命脉?

西乌珠穆沁旗把乌兰哈拉苏木作为乌珠穆沁查干阿都养殖业示范区建设,建立了15户乌珠穆沁查干阿都核心群,并特聘请自治区家畜改良站专家为368匹乌珠穆沁查干阿都进行体尺、体重、外貌鉴定,建立240匹马的个体档案。据统计,西乌珠穆沁旗蒙古马存栏数3万余匹。其中,乌珠穆沁白马已经超过6000匹。近年来,西乌珠穆沁旗成立了专项工作机构,制定了《西乌珠穆沁旗马产业转型升级示范区建设规划》,着力对白马产业的发展和品牌进行打造。2013年该旗从巴彦胡硕苏木划拨1850亩草场用于蒙古马保种基地建设。2016年,经旗人民政府党政联席会议审议,决定建立“西乌旗乌珠穆沁查干阿都繁育基地”,全面保护乌珠穆沁查干阿都宝贵资源。同时,结合蒙医策格疗法的养生保健价值,将白马奶策格疗法纳入了全民健身计划中,初步形成了以“政府引导、市场化运作和全民参与”的良好发展态势,有力推动了乌珠穆沁白马的品种保护和产业发展。去年1月,中国马业协会命名西乌珠穆沁旗为“中国马产业转型升级示范区”。

西乌珠穆沁旗在去年6月成立了马业协会,对全旗马匹相关合作社、协会、俱乐部等各类社会组织和马匹保种、繁育、赛马、马术、马匹选美评比、马队行进表演等活动进行了规范管理。

如今,西乌珠穆沁旗通过成功举办各种文化旅游活动,让中外游客在“中国白马之乡”感受到了民俗文化。白马在历经几千年的血脉传承中,将内蒙古独特的民俗和文化魅力全方位展示给中外来宾,为促进文化交流和经济合作搭建了平台。去年,西乌珠穆沁旗共接待国内外游客约91万人次,实现旅游总收入5.46亿元。旅游业成为富民产业之一。



逆风的骏马。



赛前准备。



赛场飞奔。



游客与白马合影留念。



开幕仪式。



驯马。

(本版图片由毕力格图、巴依斯古楞摄)